附件1
2023年安徽省重点研究与开发计划（国际

科技合作专项、长三角科技合作专项

以及科技援藏援疆援青专项）

项目申报指南

一、国际科技合作专项

支持项目申报单位与创新大国、关键小国、“一带一路”共建国家以及RCEP成员国的相关企业、高校院所合作，开展联合攻关和技术转移。项目能充分利用境外优势科技创新资源，聚焦解决关键核心技术和进口替代产品，预期能产生重大经济社会效益。合作双方已签署合作协议或意向书，其中须含知识产权专门条款。

考核指标：项目预期成果中须具有专利、技术标准、原型、样机、配方、品种、临床前试验数据等科技合作产出；项目实施后产生一定的经济和社会效益。优先支持研究视野新、内容创新、学科交叉、具有转移转化前景的合作项目。
1.新一代信息技术

研究内容：研发超高速影像获取和处理技术与设备，突破超高速数字图像获取、处理与测量分析关键技术；围绕智能驾驶、工业互联网、医疗看护等应用场景需求，研制超分辨率毫米波雷达，实现高精度探测；开展高效能量收集、宽温固态能量存储、多物理场耦合等技术研究，开发无源微型传感器系统，满足航空、石油等特殊行业需求；面向采掘、运输、通风等矿山生产环节，研究矿井多模态感知技术与边缘AI模型，开发基于机器视觉的智能化矿山控制装备，实现多装备协同作业。相关技术成果实现产业化。

2.新材料

研究内容：围绕水处理、新型显示、新能源等重点领域，开展高性能低成本水处理膜、离子交换膜、高性能光学膜、高性能弹性体薄膜等薄膜材料关键技术攻关与应用示范。相关技术成果实现产业化。
3.生物种业

研究内容：基于智慧农业、信息技术与光伏农业等智慧育种技术，应用农业大数据和高通量检测手段，挖掘主要经济作物重要性状形成机理并指导育种；利用遗传分析与分子生物学等，开展杂交水稻不育系设计育种，提高杂交水稻配组效率，降低制种风险并应用于大规模商业化育种；挖掘适宜机械化耕作的水稻种质资源，开发绿色低碳和生态友好品种，实现产业提质增效。

4.生命健康

研究内容：面向恶性血液病治疗，通过针对脐血双阴性T (DNT）细胞分离、大规模稳定扩增等关键技术的研发、动物实验及临床试验的开展，寻找不引起移植物抗宿主病（GVHD）新策略，开发出具有自主知识产权的脐血DNT细胞大量扩增方法。
二、长三角科技合作专项

支持项目申报单位与上海、江苏、浙江的相关企业、高校院所合作，开展联合攻关。合作双方已签署合作协议或意向书，其中须含知识产权专门条款。

考核指标：项目预期成果中须具有专利、技术标准、原型、样机、配方、品种、临床前试验数据等科技合作产出；项目实施后产生一定的经济和社会效益。优先支持研究视野新、内容创新、学科交叉、具有转移转化前景的合作项目。
1.新一代信息技术

研究内容：面向东数西算和人工智能产业数据中心高性能算力的稳定性、PUE（能源利用有效率）和节能降耗的需求，开展高精密度、高稳定性液冷连接器关键技术研究，开发密度高、密封性好、一致性佳的高端液冷连接器核心零部件，并形成一套具有自主知识产权的的PIM粉末注射一次成型技术，实现产业化。

2.生命健康

2.1骨缺损修复材料研发

研究内容：面向植入学、骨创伤学及放射介入学等领域，开展生物相容性好、骨传导性佳的骨修复/填充材料的核心技术与工艺研究，开发拥有完全自主知识产权的磷酸三钙/四钙骨修复（填充）材料，实现无创性骨缺损治疗，并形成产业化应用与推广。
2.2创新药研发

研究内容：面向基于基因技术、合成生物学及现代分子生物学而兴起的核酸药物、现代诊疗技术等领域，开展急需关键原料的核心技术与工艺研究；利用现代生物合成、化学合成、分离纯化技术及杂质分析、表征控制、微生物控制技术等，开发生物标记物产品，构建关键原料从基础理论研究、技术开发、直至产业化研究；研发系列修饰类核苷及核苷酸产品并建立开发平台，产品实现国产化替代。
3.新能源和节能环保

研究内容：突破清洁生产与循环经济、技术集成与装备研发等技术瓶颈，促进风力发电机用屏蔽泵关键技术的研究。通过掌握结构性能相关性，设计改进屏蔽泵的结构，在有效提高工作效率的同时，降低能耗，且可长期免维护，实现产业化应用。
4.新材料

4.1光电信息材料研发

研究内容：面向显示产业，开展OLED材料单体的关键合成技术研究。通过攻克材料结构设计、理论计算模拟和筛选催化体系等关键技术，制备高效OLED材料单体材料，性能达到或超过进口产品指标。相关技术成果形成产业化。
4.2汽车轻量化铝合金材料研发

研究内容：面向新能源汽车领域，开展铝合金凝固过程一次析出和凝固组织机理研究，一体化零部件的结构集成设计及性能测试评价，形成具有自主知识产权的新型免热处理铝合金一体化压铸成型技术，并实现产业化。
5.高端装备制造

5.1新型半导体功率器件电机控制器研发

研究内容：面对储能电池市场快速发展的需求，开展具有自主知识产权的新型储能电池模组研究，探索适用于大容量电芯的模组及PACK构型工艺；开发可浮动、多触点的多功能定位平台及高自由度自动提升入簇系统；搭建开发适用于大吨位、高重心、大尺寸产品的高柔性电箱入簇智能生产线，并形成产能。

5.2.轨道交通高等级车轮制造

研究内容：为解决高等级车轮产品热处理关键核心技术问题，开展车轮材料及热处理工艺集成、车轮尺寸在线自动化测量、车轮模具参数化功能模块等技术研究；研制新一代自动化、多功能、智慧化车轮热处理工艺技术装备，实现大功率机车车轮进口替代。
5.3.高压直流开关装备研制

研究内容：通过研究快速真空断路器技术、国产SiC型IGBT（绝缘栅双极型晶体管）技术、高压快速真空触发技术、快速识别控制器等大容量开关核心技术及器件，研制35KV-50KV高压直流领域的开断直流电流30KA的高压大容量直流快速断路器，实现进口替代。
5.4多晶硅还原炉优化控制系统的研发与应用

研究内容：通过对自动识别炉内状态、智能调节输入进料或电流的增量等技术研究，优化过程控制参数，加快多晶硅还原炉自动化水平，提高对还原炉内硅棒表面精准控制，实现多晶硅生产过程的全程高精度运行复制，减少多晶硅生产数据的离散性，提升产品品质，并实现规模化应用。
三、科技援藏援疆援青专项

围绕新疆和田地区和皮山县，西藏山南地区和错那、措美、浪卡子3县，青海省6个藏族自治州区域特点和资源优势，重点支持在上述地区实施科技援助项目。申报单位与上述地区相关企业、高校院所已签署联合攻关和示范推广合作协议或意向书，其中须含知识产权专门条款。

考核指标：项目预期成果中须具有专利、技术标准、原型、样机、配方、品种、临床前试验数据等科技合作产出；项目实施后产生一定的经济和社会效益。
（一）西藏科技援助项目（3项）

1.西藏山南市绝经后女性骨质疏松症筛查及综合防控体系构建
研究内容：针对西藏山南市绝经后女性骨质疏松症日益严重的趋势，展开对影响绝经后女性骨质疏松的因素的研究，为早期诊断和防控绝经后女性骨质疏松症提供理论依据，并以此为基础构建综合防控体系。

2.西藏高原设施高品质蔬菜生产关键技术研究与示范
研究内容：针对西藏高原市场需求，运用分子育种技术与常规育种方法相结合，配制杂交组合，培育适宜高原地域生态环境、迎合市场需求的优质、抗病、强适应性的设施专用型换代新品种,研究将新品种和土壤改良、有机肥替代、配方施肥、水肥一体化、植株调整、病虫害绿色防控等技术集成组装，以点带面，促进西藏高原设施高品质茄果类蔬菜生产的可持续发展。

3.高原优质、特色果蔬新品种应用及配套技术

研究内容：通过对现有适宜西藏山南地区种植条件的优质果蔬新品种进行集成示范推广与配套技术研究，创制优异新基因资源，选育耐寒旱、高产、早熟的优质特色果蔬新品种。

新疆科技援助项目（3项）

1. 提升皮山县数字化人才队伍素质能力
研究内容：通过对皮山县数字化人才队伍素质能力现状的研究，开展多种培训教学，搭建交流平台，探索数字农业、数字政府等应用场景，提升皮山县数字化人才队伍素质能力。
2.新疆皮山红羊高效繁育及肉羊产业化关键技术

研究内容：通过对新疆皮山红羊同期排卵定时输精相关繁殖调控技术研发，形成一套简便高效的红羊药物调控程序及分娩控制技术，建立红羊产业化关键技术集成体系。

3.新疆黑枸杞资源保护、规模化种植与开发

研究内容：通过黑枸杞野生资源保护与精深产品的开发研究，综合利用生物化学、遗传学等技术手段，选育优质黑枸杞新品种，开发黑枸杞精深加工产品。

青海科技援助项目（3项）

1.祁连白藏羊主动健康养殖与绿色生态藏羊肉生产技术
研究内容：通过祁连县绿色有机藏羊肉产品高效生产关键因素的研究，形成良种选育、高效繁殖、健康养殖、品质提升等生产关键技术，建立祁连白藏羊主动健康养殖与绿色生态藏羊肉生产新模式并开展应用示范。
2.酵素生态农法、农业废弃物综合利用

研究内容：通过对青海格尔木等地枸杞产业等相关农产品废弃物高效利用的研究，开发制备高质量的食用枸杞酵素、农用种植或养殖酵素等功能生物质材料。

3.富锂溶液低温沉淀碳酸锂关键技术

研究内容：通过低温沉淀小粒径碳酸锂为基础，研究低温高剪切对制备高分散性小粒径碳酸锂颗粒的有效性及可行性，研究从高浓度含锂溶液中制备碳酸锂时主要因素影响的主次顺序和动态过程中晶体形貌的变化规律，通过高效低能耗小粒径沉锂关键技术，降能增效，助力“双碳战略”的实施。



